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В ходження України у Болонський 
процес вимагає аналізу освітніх 
напрацювань з метою конструктив-

них запозичень.
Праці британських науковців аргумен-

тують тезу про те, що Британський досвід 
освітніх реформ є найбільш тривалим та 
суперечливим, але водночас багатим та 
успішним серед розвинених країн, тому 
на нашу увагу заслуговують його цільові, 
процесуальні та результативні харак-
теристики, тобто стратегія і реалізація 
реформ.

Методологічною основою дослідження 
є: теорія наукового пізнання з її вимогами 
об’єктивності й доказовості; концептуаль-
ні ідеї педагогіки про людину як найвищу 
цінність суспільства; діалектико-ма-
теріалістичні положення про соціальну 

зумовленість розвитку освітніх процесів. 
Єдність особливого і загального, націо-
нального і загальнолюдського, історичного 
і логічного. дослідження базується на 
принципах системності, комплексності, 
історичної об’єктивності й культуровідпо-
відності. для вирішення мети нашого до-
слідження були використані методи, тра-
диційні для історико-педагогічних дослід-
жень, зокрема: порівняльно-історичний і 
системно-структурний і системно-струк-
турний — з метою визначення ступеня 
наукової розробки проблеми; конкретно-
пошукові — аналіз, синтез, порівняння, 
узагальнення та систематизація наукових 
фактів для вивчення чинників та етапів 
розвитку елементарної освіти у Великій 
Британії у ХІХ ст.; вивчення історичної 
літератури, архівних, статистичних до-
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кументів — для узагальнення досвіду 
організації елементарної освіти, змістов-
ного і методичного забезпечення шкіл у 
Великій Британії у досліджуваний період.

дослідження красномовно свідчить 
про те, що англійські вчені е. куберлі, 
дж. Гріноу, Ф. Бедаріда, дж. адамсон, 
Г. Белфор, П. Хорн, дж. Лавсан у різні 
етапи суспільного життя аналізували 
сутність, зміст, завдання елементарної 
освіти, ставили перед особистістю вимо-
ги щодо служіння суспільству, а також 
формулювали завдання держави для за-
безпечення певних прав і свобод громадян.

наукова новизна і теоретичне значен-
ня здобутих результатів полягає і в тому, 
що вперше схарактеризовано поетапно 
зміст, особливості організації роботи в 
елементарних школах Великої Британії 
у ХІХ ст.

Мета статті — проаналізувати зміст 
елементарної освіти на всіх етапах роз-
витку елементарної освіти у Великій 
Британії досліджуваного періоду.

З огляду на поставлену мету ми 
виділяємо завдання: визначити складові 
змісту елементарної освіти у відповідних 
закладах Великої Британії даного періоду. 

У ході узагальнення матеріалів з теми 
дослідження з’ясовано, що єдиного за-
гального обов’язкового для всіх типів 
елементарних шкіл у Великій Британії 
на перших двох етапах розвитку дослід-
жуваної категорії не існувало. це поясню-
валося тим, що не існувало єдиного типу 
масової державної елементарної школи та 
закону про загальну обов’язкову безкош-
товну елементарну освіту. 

Опрацювання матеріалів з теми до-
слідження свідчить про те, що на пра-
ктику наповнення навчальних курсів у 
закладах елементарної освіти у перший 
етап (1808 — 1833 рр.) впливала соціальна 
структура населення, суспільно-еконо-
мічні та політичні процеси, що відбува-
лися у Великій Британії у досліджуваний 
період [2; 7; 11].

З’ясовано, що для дітей середньої і 
вищої соціальних верств населення обсяги 
елементарної освіти визначалися вимога-

ми статутів до вступу у граматичні і пу-
блічні школи. Ретельний історіографічний 
аналіз джерел доводить, що в народних 
школах англії, Уельсу та Шотландії ба-
гато уваги приділяли залученню дітей до 
традицій різних релігійних сект, історії 
та церковної догматики, під наглядом 
яких школи перебували з ХV — ХVІ ст. 
до 1870 р. [2, с. 88].

елементарній освіті Великої Британії 
досліджуваного періоду притаманна тра-
диційність: кожна школа складала свій 
навчальний план і програми, керуючись 
рекомендаціями ініціаторів відкриття 
цих шкіл, меценатів. Тематика і зміст 
навчальних занять розроблялися з ура-
хуванням виду виробничої сфери, пропо-
зицій учнів і батьків, можливостей школи 
і регіональних потреб.

н а всіх етапах свого розвитку бри-
танська елементарна освіта спи-
ралася на органічне поєднання 

навчання і продуктивної праці, вважаючи 
останню основою становлення особистості. 
Процес трудового виховання починався з 
залучення дітей до праці у побуті. Пріо-
ритет надавався оздобленню помешкання, 
обслуговуванню, садівництву, городницт-
ву, догляду за домашніми тваринами. По-
ступово, відповідно до віку і статі, дітьми 
засвоювалися ті види робіт, які входять 
у коло чоловічих та жіночих обов’язків, 
виховувалася повага до них, як до за-
нять, гідних представників усіх верств. 
У формуванні кола навчальних предметів 
закладів елементарної освіти цінним 
був внесок представників англійської 
трудової школи: Т. Мора, дж. Мільтона, 
С. Гартліба, дж. д’юрі, У. Петті, дж. Уін-
стенлі, дж. Локка, Т. дея, Р. Оуена. У 
методичних настановах цих просвітників 
простежується спільна ознака: надання 
переваги трудовому навчанню для гар-
монійного розвитку дитини; поєднання 
розумової і фізичної праці; чергування 
теоретичних і практичних занять, праці 
і відпочинку. досвід Великої Британії 
свідчить, що відтворення і збереження 
національних традицій трудового та фі-
зичного виховання в сім’ї вважалося од-
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ним із провідних чинників економічного 
зростання держави, утвердження нації у 
світовому співтоваристві.

У ході дослідження детально аналі-
зується вплив соціальних реформ дру-
гого етапу на британські родини різних 
верств населення, що привели до зміни 
їх традиційних рис, а відповідно й шляхів 
виховання дітей у них. 

У ході проведеного дослідження 
з’ясовано, що на перших двох етапах 
елементарну освіту діти селян, працівни-
ків промислово-виробничої галузі, шахт 
могли здобути у так званих народних 
школах. цей тип шкіл не давав права 
випускникам продовжити навчання для 
здобуття середньої освіти у граматичних, 
громадських школах, вищої освіти — в 
університетах [2; 10].

народні школи надавали практично 
спрямовану елементарну освіту. У на-
ціональних, британських школах багато 
уваги приділяли читанню і тлумаченню 
релігійних текстів. Письмо і арифметика 
викладалися як обов’язкові предмети 
у британських школах, другорядними 
вважалися у національних школах (після 
читання і тлумачення релігійних текстів). 
Випускники цих шкіл не могли продов-
жувати навчання у середніх чи вищих 
навчальних закладах. З цієї причини на-
родні школи піддавалися критиці серед 
громадських діячів і просвітян-науковців. 
Однак варто наголосити, що фактично 
це був чи не єдиний тип навчальних за-
кладів, який давав змогу здобути елемен-
тарну освіту дітям із бідних сімей [2; 9].

Слід зазначити, що у зв’язку з поси-
ленням державного контролю за народ-
ними школами у Великій Британії на 
третьому етапі у практиці елементарної 
освіти було введено обов’язкові програмні 
вимоги з читання, письма англійською мо-
вою, арифметики в усіх народних школах 
у зв’язку з упровадженням державних 
субсидій школам за результатами навчан-
ня з 1862 р. [2; 8].

Слід позитивно оцінити той факт, що 
програма трьох «R» стала обов’язковою 
на другому і третьому етапах. Хоча, як до-

водить аналіз історичних джерел з теми, 
це часто розцінювалося як умова для от-
римання школою державної субсидії [2; 
5]. Таким чином, виникали перешкоди у 
фінансуванні тих шкіл, що потребували 
коштів на вирішення нагальних проблем.

п оряд з позитивною оцінкою зру-
шень у формуванні змісту елемен-
тарної освіти у ході дослідження 

на першому і другому етапах виявлено 
такі недоліки: введення у програму ан-
глійської мови призвело до заборони вив-
чення національних мов у школах Шот-
ландії та Уельсу. наведемо приклад. За 
результатами перепису населення 1891 р. 
54 % корінного населення Уельсу володіли 
розмовною національною мовою, 69 % — 
англійською. За 10 років (1870 — 1880 
рр.) розмовна англійська мова поступово 
витіснила національну розмовну валійсь-
ку мову. доцільність вивчення англійської 
мови усвідомлювалася батьками як умова 
подальшого навчання дітей [2; 10].

на третьому етапі особливий вплив на 
розвиток практики елементарної освіти 
у Великій Британії було поширено нау-
кову основу для розвитку навчання мови 
у країні. Вперше в історії елементарної 
освіти представниками реформаторсь-
кого руху було порушено питання про 
підготовку вчителів мов, диференціацію 
змісту навчання залежно від професійно 
спрямованої мети навчання. 

Як вказувалося вище, з 1870 р. було 
заборонено обов’язкове релігійне вихо-
вання у дусі будь-якого віросповідання 
чи сектантства. але релігійне виховання 
здійснювалося під час викладання Закону 
Божого та проведення церковних обрядів 
(час на початку або наприкінці навчаль-
ного дня). Учень за бажанням батьків міг 
бути звільнений від відвідування таких 
занять і церемоній лише на третьому етапі 
розвитку досліджуваної ідеї [2; 9; 10].

навчальні плани національних та бри-
танських шкіл були проаналізовані нами 
з матеріалів праць, присвячених аналізу 
педагогічного досвіду ен. Белла і дж. Лан-
кастера, які прислужилися розвитку 
елементарної освіти на всіх трьох етапах. 
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В ивчення навчальних планів дж. Лан-
кастера і ен. Белла свідчить про 
єдине предметне наповнення на-

вчального курсу поряд з іншими видами 
народних шкіл, що діяли на першому етапі, 
а саме: читання, письмо, арифметика, за-
кон Божий, шиття та в’язання (додатково 
для дівчат). Порівняльний аналіз двох 
навчальних планів дозволив виявити від-
мінності: протягом дня у школах ен. Белла 
проходили заняття з усіх предметів. У 
школах дж. Ланкастера учні І відділення 
вчилися письма і читання з 1 по 8 класи. З 
5-го класу учні І відділення вивчали ще й 
арифметику (цей клас вважався початком 
ІІ відділення). У 8 класі І відділення вво-
дили вивчення закону Божого. Отже, це 
доводить, що в змісті навчання в школах 
дж. Ланкастера надавався пріоритет на-
вчанню письма і читання [1; 2].

З аналізу предметної програми та 
вивчення матеріалів про режим роботи 
шкіл ен. Белла можна зробити висновок 
про те, що багато часу присвячувалося 
релігійному вихованню. Учні обов’язково 
слухали і виголошували щоденні молитви 
вранці та ввечері, щоденно співали псал-
ми. Також виділяли години на вивчення 
Закону Божого [1; 2].

Встановлено, спільним у предметних 
програмах дж. Ланкастера і ен. Белла 
було виклад навчального матеріалу за 
принципом від простого до складного. Осо-
бливістю змісту шкіл дж. Ланкастера, на 
наш погляд, є зв’язок предметної програ-
ми із розподілом учнів на класи. Оскільки 
кожний клас мав свої завдання у навчанні 
письма та читання, арифметики. Подібний 
матеріал вивчався на заняттях читання і 
письма. Таким чином, практично реалі-
зувався принцип системності і система-
тичності, забезпечувався комплексний 
характер навчання грамоти [1; 2].

Зміни в університетських програмах, 
наукові відкриття, поступовий відхід від 
теології, збільшення державного контр-
олю, перехід до світської освіти — ці та 
інші причини зумовлювали поширення 
у навчальних програмах шкіл природни-
чого, історичного і математичного циклу.

У дослідженні виявлено, що на тре-
тьому етапі шкільними комітетами і 
комісіями за погодженням міністерства 
народної освіти було визначено загальну 
спрямованість навчальних курсів елемен-
тарних шкіл: 

— трудове виховання і навчання чи-
тання, письма, навичок усної лічби у шко-
лах для малолітніх дітей (вік 3 — 7 років); 

— поєднання загального характеру 
предметних уроків читання, письма, 
арифметики, малювання, шиття (для дів-
чат) з вивченням однієї чи кількох наук: 
англійської літератури, географії, приро-
дознавства, історії, з опануванням одного 
з предметів: алгебри, геометрії, механіки, 
фізики, хімії, фізіології, гігієни, основ 
землеробства, бухгалтерії, стенографії, 
французької чи німецької мов. це було 
основною умовою отримання елементар-
ними школами (для дітей віком 7 — 14 ро-
ків) більшої суми грошової субсидії [2; 8].

Вивчення матеріалів з теми дослід-
ження доводить, що на всій території Ве-
ликої Британії на третьому етапі набули 
поширення такі рівні у викладанні пред-
метів в елементарних школах: 

1 — елементарні школи для непов-
нолітніх дітей у віці від 3 до 7 років, де 
зміст спрямовувався на моральне, релігій-
не і трудове виховання; 

2 — початкові школи нижчого рівня 
для дітей у віці 7 — 14 років, де у змісті 
наголос робився на вивчення письма і 
арифметики;

3 — вищі народні школи, де діти — 
вихідці з неаристократичних сімей мали 
змогу отримати елементарну базову ос-
віту, що документально стало визнавати-
ся у Великій Британії лише з 1907 р. 

Така вікова диференціація навчальних 
курсів у закладах елементарної освіти 
збереглася до теперішнього часу.

Встановлено, що професійним спря-
муванням навчання відрізнялися елемен-
тарні школи, які створювалися за приват-
ної ініціативи упродовж усіх визначених 
етапів. 

для третього етапу було притаманним 
постійне оновлення навчальних програм. 
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це підтверджує такий приклад. комісія 
Брайса в 1895 р. звітувала про те, що на 
потреби народної освіти було зібрано по-
жертвувань у розмірі 735 тис. ф. ст. [2;6].

Зміни в університетських програмах, 
наукові відкриття, поступовий відхід від 
теології, збільшення державного контр-
олю, перехід до світської освіти — ці та 
інші причини зумовлювали поширення 
у навчальних програмах шкіл природни-
чого, історичного і математичного циклу 
[2; 5].

За підтримки церкви у Великій Бри-
танії у досліджуваний період заснову-
валися парафіяльні, благодійні школи, в 
яких зміст спрямовувався переважно на 
релігійне і трудове виховання. У дослід-
женні виявлено такі ознаки трудового 
елементарного навчання: зв’язок між еле-
ментарною школою й виробництвом; різ-
номанітний вибір практичних предметів; 
комплексний підхід до викладання; ура-
хування суспільно корисного характеру 
трудової діяльності учнів елементарних 
шкіл; обов’язкове початкове професійне 
навчання.

Жіночі навчальні заклади поділялися 
на категорії так само, як і чоловічі, пере-
важна більшість їх належала до приват-
них шкіл. Понад 70 % дівчат здобували 
освіту у приватних навчальних закладах. 
Суспільно-економічні, культурні процеси 
сприяли поступовому наближенню змісту 
жіночої освіти до реальних потреб дівчат, 
професійній спрямованості більшості 
предметів, що викладалися.

а наліз джерел з теми дослідження 
підтвердив, що елементарна освіта 
у Великій Британії формувалася 

як дуалістична. для неї були характерні 
такі ознаки: відсутність наступності між 
ланками загальної школи, розбіжність у 
змісті навчання між елітарними і масо-
вими елементарними школами. Яскраво 
простежувалося протиріччя між фор-
мальним визнанням рівного права на ос-
віту і фактичною дискримінацією учнів 
народних елементарних шкіл через дифе-
ренціацію змісту елементарного навчання 
за становим принципом [2; 3; 4]. Перешко-

дою було й те, що існувала невідповідність 
програм віковим можливостям учнів, 
необов’язковість існування підготовчих 
класів у середніх школах.

Загалом визначено спільні для всіх 
етапів характеристики досвіду наповнен-
ня навчальних курсів закладів елемен-
тарної освіти:

— основні дисципліни: письмо, читан-
ня, арифметика, Закон Божий, ремесла, 
другорядні: дисципліни природничого 
циклу;

— відсутність чітко визначених єди-
них навчальних програм, стислий опис 
методів елементарного навчання;

— практична спрямованість у вив-
ченні мови, трудове виховання і навчання 
читання, письма, формування практичних 
навичок усної лічби.

Предметом законної гордості уряду 
стали позитивні результати поширення 
стратегій грамотності: кількість випуск-
ників елементарних шкіл Великої Бри-
танії, котрі досягли запланованого стан-
дарту мовної грамотності, збільшилася 
з 26 % у 1876 р. до 55 % у 1902 р.; рівень 
математичної грамотності зріс відповідно: 
з 14 до 41 % [7; с.76]. 

Встановлено, що зміст елементарної 
освіти змінювався за етапами. Встанов-
лено, що зміст елементарної освіти фор-
мувала група головних (письмо, читання, 
арифметика, закон Божій, ремесла) та 
група другорядних (природничий цикл) 
дисциплін. на перших двох етапах були 
відсутні єдині визначені навчальні про-
грами. Протягом третього етапу, завдяки 
зусиллям шкільних комітетів, Міністерст-
ва народної освіти, міністерських комісій, 
зміст елементарної освіти мав практичну 
спрямованість у вивченні англійської мови. 
Також передбачалася єдність трудового 
навчання та навчання письму, арифметиці, 
читанню (у процесі технічних вправ).

Подальше дослідження планується у 
напрямку аналізу змісту підготовки вчи-
телів для закладів елементарної освіти 
та визначенні його впливу на розвиток 
елементарної освіти у Великій Британії 
ХІХ століття.
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